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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

 DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N. 24 del 13-07-2021 

 

SEDUTA DEL  duemilaventuno addì  tredici del mese di luglio ALLE ORE 21:00   

 

Oggetto:  

CONFERIMENTO CITTADINANZA ONORARIA A PATRICK GEORGE ZAKI.  

RIPROPOSIZIONE ATTO DELIBERATIVO 

 

Sono presenti i Signori: 

 

 

Cognome e Nome 

 

Carica 

 

 

Pr. 

         As. 

Bortesi Mirco Sindaco Presente in videoconferenza 

MAESTRI EDOARDO Consigliere Presente in videoconferenza 

BAZZI ANNALISA Consigliere Presente in videoconferenza 

CALZOLARI PAOLO Consigliere Presente in videoconferenza 

CAVALLINI NADIA Consigliere Presente in videoconferenza 

GULMANELLI GIULIANA Consigliere Presente in videoconferenza 

VERTUANI ALESSANDRO Consigliere Presente in videoconferenza 

BENATTI ANDREA Consigliere Presente in videoconferenza 

SCHIAVON MARIO Consigliere Presente in videoconferenza 

NEGRI MARCO Consigliere Presente in videoconferenza 

MICHELINI PAOLO Consigliere Presente in videoconferenza 

BONI CARLA Consigliere Assente 

MARTINI ANNA MARIA Consigliere Presente in videoconferenza 

 

Totale Presenti   12, Assenti    1 

 

Assiste all’adunanza il Segretario Comunale BAVUTTI Dott. CLAUDIO, il quale provvede alla 

redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  Bortesi Mirco, nella sua qualità di Sindaco, 

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
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Il Sindaco apre la seduta con proprie comunicazioni, dando anche risposta a 

domanda del Consigliere Martini Anna Maria. 

Il Sindaco sottopone al Consiglio Comunale, per l’approvazione, la seguente 

proposta di deliberazione: 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che: 

 

- in occasione della seduta consiliare del 21.05.2021 veniva discussa la proposta 

avente per oggetto: “Conferimento cittadinanza onoraria a Patrick George Zaki”; 

- durante il dibattimento, seguivano interventi e dichiarazioni di voto da parte di taluni 

Consiglieri; 

- la proposta, al termine del dibattimento, veniva posta ai voti; 

- all’esito della votazione la proposta riportava “voti favorevoli in numero inferiore 

alla maggioranza qualificata prevista dall’art. 5, comma 2, del Regolamento 

comunale per la concessione della cittadinanza onoraria e della civica 

benemerenza”, approvato con deliberazione C.C. n. 8 del 16.04.2021; 

      

Vista: 

- la deliberazione C.C. n. 11 del 21.05.2021; 

 

Considerato che: 

 

con nota Prot. n. 6172 del 26.05.2021 veniva convocata la conferenza dei 

Capigruppo Consigliari, ai sensi dell’art. 12 del Regolamento per il funzionamento 

del Consiglio Comunale, al fine di esaminare la proposta di specie ed acquisire il 

relativo parere; 

- con successiva nota Prot. n. 6770 del 10.06.2021, indirizzata ai Capigruppo 

Consigliari, si riscontravano le deduzioni sollevate dal capogruppo consigliare 

Negri, esplicitando che la proposta oggetto di discussione non poteva essere 

annullata, in quanto atto inefficace ed inidoneo a produrre effetti giuridici; 

- la conferenza dei Capigruppo si svolgeva, come da convocazione, in data 

11.06.2021, alle ore 21, in videoconferenza, partecipi il Sindaco e i Capigruppo 

consigliari Nadia Cavallini e Anna Maria Martini (assente il Capogruppo consigliare 

Negri Marco); 

 

Dato atto delle valutazioni e argomentazioni espresse dalla conferenza dei Capigruppo, 

come da relazione allegata al presente atto e che qui si riportano fedelmente: 

 

(Patrick George Zaki) 

 

Nasce a Mansoura, nel nord est d’Egitto, il 16 Giugno 1991.  

 

Nel 2011 scoppia la rivoluzione egiziana, durante la quale il giovane assiste a massacri e 

violenze. Da quel momento decide di dedicare la sua vita all’attivismo per i diritti umani. 

 

Con la fine della rivoluzione inizia la presidenza di al-Sisi. Il clima politico si fa teso, 

aumenta la paura ma non per il giovane ricercatore che lascia gli studi e inizia a lavorare 

nel 2017 per l’Egyptian Initiative for Personal Rights (EIPR). Una delle maggiori 
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organizzazioni egiziane nel difendere i diritti umani e civili. 

 

Nel 2019 il ricercatore decide di riprendere gli studi. Si trasferisce a Bologna per il 

programma Erasmus Mundus dell’Unione Europea con il master in Studi di genere e sulle 

donne, e a cui fa parte il progetto HERMES. 

 

Patrick Zaki, come è noto, è imprigionato da più di un anno e accusato di aver pubblicato 

notizie false sui social con lo scopo di disturbare la pace sociale, di aver incoraggiato le 

proteste contro l’autorità pubblica e il rovesciamento dello stato egiziano. Il regime 

egiziano, noto per essere repressivo e violento, rivolge queste accuse ai dissidenti o a chi è 

critico nei confronti del governo. 

 

Quello di Zaki è un caso di detenzione arbitraria e violenta che sta preoccupando le 

organizzazioni internazionali e che sembra ricordare da vicino quello di Giulio Regeni, 

ricercatore italiano torturato e ucciso dai servizi segreti egiziani. 

 

Atteso che il Comune di Sermide e Felonica si caratterizza per una particolare attenzione 

alle persone, tutte, per la tutela dei diritti umani e dell’uguaglianza, per il rifiuto di 

qualsiasi razzismo e limitazione delle libertà individuali. 

 

Considerato che attribuire la cittadinanza onoraria del Comune di Sermide e Felonica, se 

pur simbolico, è un atto doveroso, significativo, per difendere i diritti politici, i diritti 

individuali, la libertà di pensiero e di espressione di Patrick Zaki, che ha dedicato il suo 

impegno a favore dei più deboli. 

 

Richiamato il Regolamento comunale per la concessione della cittadinanza onoraria e della 

civica benemerenza approvato con deliberazione C.C. n. 8 del 16.04.2021;  

 

Rilevato che a norma del Regolamento di cui sopra: 

 

(art. 2) “Il Comune di Sermide e Felonica adotta l’istituto della “Cittadinanza onoraria”, 

intesa come appartenenza ideale alla sua comunità.  La Cittadinanza onoraria è conferita 

a persone fisiche viventi, non iscritte all’anagrafe del Comune, senza distinzione di 

genere, nazionalità, etnia e religione, che si siano particolarmente distinte come esempio 

di vita ispirata ai fondamentali valori della Costituzione Repubblicana e che 

rappresentino un modello positivo per: 

a) la vita ispirata ai fondamentali valori umani della solidarietà, dell’amore e dell’aiuto 

al prossimo, specialmente a favore dei più deboli e bisognosi, per la pacifica convivenza e 

la fratellanza, a vantaggio della nostra comunità, di quella nazionale o dell’umanità 

intera; 

 

(art. 5, comma 1) “La proposta di conferimento viene esaminata e valutata dalla 

conferenza dei capigruppo, in base ai criteri di valutazione fissati dal presente 

regolamento;” 

 

(art. 5, comma 2) “Il conferimento delle onorificenze civiche è deliberato dal Consiglio 

comunale, con voto favorevole dei 3/4 dei consiglieri assegnati (arrotondati all’intero più 

alto). La deliberazione deve riportare l’indicazione delle ragioni per cui viene conferita 

l’onorificenza e la biografia dell’insignito”; 
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Visto lo Statuto comunale; 

 

Visto il D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e s.m.i; 

 

Acquisito il parere favorevole di regolarità tecnica, reso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del 

D.Lgs. n. 267/2000, dal Responsabile dell’Area Affari Generali; 

 

Stabilito che la presente deliberazione non comporta riflessi diretti o indiretti sulla 

situazione economico- finanziaria o sul patrimonio dell'Ente, ai sensi dell’art 49 comma 1 

del D.lgs 267/2000, e che pertanto non si richiede il parere del Responsabile dei Servizi 

Finanziari in ordine alla regolarità contabile; 

 

D E  L I B E R A 

 

1. di conferire, per le ragioni esposte in premessa, la cittadinanza onoraria del Comune di 

Sermide e Felonica a Patrick George Zaki, riconoscendo nella sua figura i valori di 

libertà di studio, libertà di pensiero e libertà alla partecipazione pubblica, propri di 

questo territorio e delle istituzioni che lo rappresentano. 

 

********** 

 

Aperto il dibattito, intervengono il Sindaco ed i Consiglieri Negri Marco e Cavallini Nadia. 

Terminato il dibattito, i Consiglieri Negri Marco, Cavallini Nadia e Gulmanelli Giuliana 

esprimono dichiarazione di voto. 

 

Tutti gli interventi, ai sensi dell’art. 28, comma 12, del Regolamento del Consiglio Comunale 

sono riportati nella audio-registrazione integrale della seduta, acquisita agli atti dell’Ufficio 

Segreteria. 

La proposta, posta ai voti relativa a “Conferimento cittadinanza onoraria a Patrick George 

Zaki. Riproposizione atto deliberativo”, è così approvata con voti espressi per alzata di mano: 

 

Consiglieri presenti in videoconferenza al momento del voto n. 12 

Consiglieri votanti n. 12 

 
Voti favorevoli n. 10 
 Consiglieri: Bazzi Annalisa, Benatti Andrea, Bortesi Mirco, Calzolari Paolo, 

Cavallini Nadia, Gulmanelli Giuliana, Maestri Edoardo, Martini Anna 
Maria, Schiavon Mario, Vertuani Alessandro 

 

 
Voti contrari n. 0 
 Consiglieri:  

 
Astenuti n. 2 
 Consiglieri: Michelini Paolo, Negri Marco 

 

La presente deliberazione viene successivamente dichiarata immediatamente eseguibile, ai 

sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs 18.08.2000, n. 267, a seguito di separata votazione 

tramite alzata di mano, che determina il seguente esito: voti favorevoli n. 10, voti contrari n. 

0, astenuti n. 2 (Michelini Paolo e Negri Marco). 
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Letto confermato e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

Mirco Bortesi Dott. CLAUDIO BAVUTTI 

 
Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e del D. Lgs. 

n. 82 del 7 marzo 2005 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE  

DELIBERA DI CONSIGLIO 

Numero 24 Del 22-06-2021 

 

Oggetto: CONFERIMENTO CITTADINANZA ONORARIA A PATRICK GEORGE 

ZAKI.  RIPROPOSIZIONE ATTO DELIBERATIVO 

 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 

 

Vista la proposta in oggetto si esprime PARERE Favorevole in ordine alla Regolarità 

Tecnica ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 267 del 18 agosto 2000.  

 

Data: 23-06-2021 Il Responsabile del Servizio 

 F.to  Sarah Fraccaro 

 

Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e 

del D. Lgs. n. 82 del 7 marzo 2005 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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DELIBERAZIONE DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

Numero 24 Del 13-07-2021 

 

Oggetto: CONFERIMENTO CITTADINANZA ONORARIA A PATRICK GEORGE 

ZAKI.  RIPROPOSIZIONE ATTO DELIBERATIVO 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 

Il sottoscritto Responsabile del Servizio delle Pubblicazioni aventi effetto di pubblicità 

legale, visti gli atti d’ufficio, visto lo Statuto Comunale 

 

ATTESTA 

 

Che la presente deliberazione numero 24 del 13-07-2021 è stata pubblicata in data odierna, 

per rimanervi 15 giorni consecutivi nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al 

pubblico (art. 32 – comma 1 – della legge 18.6.2009 n. 69). 

 

Sermide e Felonica, lì 22-07-2021 

 

 

 IL RESPONSABILE AREA 

AFFARI GENERALI 

  Sarah Fraccaro 

 
Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e del D. Lgs. 
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DELIBERAZIONE DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

Numero 24 Del 13-07-2021 

 

Oggetto: CONFERIMENTO CITTADINANZA ONORARIA A PATRICK GEORGE 

ZAKI.  RIPROPOSIZIONE ATTO DELIBERATIVO 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ (art. 134 - comma 3 - T.U. 267/2000) 

 

Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio 

ATTESTA 

 

La presente deliberazione E’ DIVENUTA ESECUTIVA il giorno 01-08-2021 per 

decorrenza dei termini di cui al D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267: 

 

art. 134, comma 4, per dichiarazione di immediata eseguibilità. 

 

Sermide e Felonica, lì 22-07-2021 

 

 IL RESPONSABILE AREA 

AFFARI GENERALI 

  Sarah Fraccaro 
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